
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Χάρη	   στο	   αυτί	   μας	   μπορούμε	   να	   επικοινωνούμε	   με	   το	   περιβάλλον	   μας	   και	  
τοποθετούμαστε	  ως	  προς	  αυτό.	  	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	   Για	  ποιες	  αισθήσεις	   είναι	  υπεύθυνο	   το	  αυτί	  μας;	  Πώς	  ονομάζονται	   τα	   κύτταρα	  
από	   τα	   οποία	   αποτελούνται	   τα	   υποδεκτικά	   όργανα	   και	   οι	   υποδοχείς	   για	   τις	  
αισθήσεις	  αυτές;	  	  (2μ)	  

β)	   Από	   ποια	   τμήματα	   αποτελείται	   το	   αυτί	   μας;	   Ποιο	   από	   αυτά	   φιλοξενεί	   τα	  
υποδεκτικά	  όργανα	  και	  τους	  υποδοχείς	  των	  αισθήσεων	  για	  τις	  οποίες	  ευθύνεται	  το	  
αυτί;	  (4μ)	  

γ)	   Από	   ποιο	   υποδεκτικό	   όργανο	   ξεκινούν	   οι	   νευρικές	   ώσεις	   που	   μεταβιβάζει	   το	  
κοχλιακό	   νεύρο;	   Σε	   ποια	   περιοχή	   του	   εγκεφάλου	   καταλήγουν,	   προκειμένου	   να	  
ερμηνευθούν;	  (2μ)	  	  

δ)	  Nα	  ονομάσετε	   τα	   3	  ακουστικά	  οστάρια.	   Σε	  ποιο	   τμήμα	   του	  αυτιού	  βρίσκονται;	  
(4μ)	  	  

ΙΙ.	  Με	  την	  σεξουαλική	  επαφή	  είναι	  δυνατή	  η	  μετάδοση	  διαφόρων	  νοσημάτων.	  Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
α)	  Πώς	  χαρακτηρίζονται	  τα	  νοσήματα	  αυτά;	  (2μ)	  
	  
β)	   Ποια	   συμπτώματα,	   που	   σχετίζονται	   με	   τα	   νοσήματα	   αυτά,	   πρέπει	   να	   οδηγούν	  
χωρίς	  καθυστέρηση	  σε	  ειδικό	  γιατρό;	  (6μ)	  
	  
γ)	   Σε	   ποια	   προβλήματα	   μπορεί	   να	   οδηγήσει	   η	   μη	   έγκαιρη	   αντιμετώπιση	   των	  
νοσημάτων	  αυτών;	  (2μ)	  
	  
δ)	   Ποιος	   τρόπος	   σεξουαλικής	   συμπεριφοράς	   αποτελεί	   την	   καλύτερη	   «ασπίδα»	  
προστασίας,	  από	  τα	  νοσήματα	  αυτά;	  Από	  τις	  προσφερόμενες	  μεθόδους,	  ποια	  δρα	  
και	  ως	  αντισυλληπτικό	  μέσο;	  (3μ)	  	  
	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Στο	   τοπικό	   νοσοκομείο	   έχει	   σημάνει	   συναγερμός.	   Μόλις	   έχουν	   μεταφέρει	   5	  
φίλους	   που	   ενεπλάκησαν	   σε	   αυτοκινητιστικό	   ατύχημα,	   οι	   οποίοι	   χρειάζονται	  
επειγόντως	  μετάγγιση	  μιας	  φιάλης	  αίματος	  ο	  καθένας.	  Το	  πρόβλημα	  όμως	  είναι	  
ότι	   στην	   αιματολογική	   μονάδα	   του	   νοσοκομείου	   υπάρχουν	   μόνο	   6	   φιάλες	  
αίματος	  από	  τις	  οποίες:	  Δύο	  (2)	  είναι	  της	  	  ΑΒ	  ομάδας,	  	  δύο	  (2)	  της	  0	  ομάδας,	  μια	  
(1)	  της	  Α	  και	  μια	  (1)	  της	  Β	  ομάδας.	  	  



Αν	   οι	   δύο	   από	   τους	   τραυματίες	   ανήκουν	   στην	   Α	   ομάδα	   αίματος,	   ένας	   στην	   ΑΒ	  
ομάδα,	  ένας	  στην	  0	  ομάδα	  και	  ο	  ένας	  στη	  Β	  ομάδα.	  
	  
I. Τι	   είδους	   αντιγόνα	   και	   τι	   είδους	   αντισώματα	   έχουν	   στο	   αίμα	   τους	   οι	  

τραυματίες	  που	  ανήκουν	  στην	  ΑΒ	  και	  στην	  0	  ομάδα	  αίματος;	  	  
	  

II. Αφού	  μεταφέρετε	  τον	  πίνακα	  που	  ακολουθεί	  στην	  κόλλα	  σας,	  να	  βάλετε	  το	  
σύμβολο	   (+)	   σε	   όποιο	   τετράγωνο	   αντιστοιχεί	   στην	   ομάδα	   αίματος	   που	  
πρέπει	  να	  πάρει	  καθένας	  από	  τους	  φίλους,	  ώστε	  να	  καλυφθούν	  οι	  ανάγκες	  
όλων	  σε	  αίμα	  και	  να	  μην	  προκύψει	  πρόβλημα	  ασυμβατότητας	  σύμφωνα	  με	  
το	  σύστημα	  ΑΒ0.	  	  

	  
Ομάδα	  αίματος	  
τραυματιών	  

Φιάλες	  αίματος	  
1	  (Α)	   1(Β)	   2(ΑΒ)	   2	  (0)	  

Α	  (1ος)	   	   	   	   	  
Α	  (2ος)	   	   	   	   	  
ΑΒ	   	   	   	   	  
0	   	   	   	   	  
Β	   	   	   	   	  

	  	  
Να	  εξηγήσετε	  τους	  λόγους	  που	  σας	  οδήγησαν	  στις	  επιλογές	  σας.	  (12+13μ)	  

	  


